

男子摆拍“女孩考上清华跪谢父亲”视频被下架，但由于目前缺乏对造假视频的规制，处罚仅限于来自平台的限流

打着“正能量”幌子制造假视频，有法管吗

阅读提示

男子摆拍“女孩考上清华跪谢父亲”视频引发争议，而视频平台上编造“正能量”的类似视频不时刷屏。有的是为了博眼球、骗流量，有的则以“正能量”为幌子植入“软广告”。律师表示，现行法律框架下很难认定这种行为违法，网络短视频领域还缺乏系统性的法律去规范。

本报记者 卢越

近日，几段“女孩考上清华后跪谢父亲”的短视频引发网友广泛关注。随后有网友发现，该账号曾连续发布多条视频，考上清华的“女儿”始终是同一个人，“父亲”则变了三次身份。

7月26日，拍摄者“会泽憨老大”发布视频称：已被平台告知违规，限流10天。他“喊冤”说，自己本是“段子手”，拍摄这样的视频只是为了传播正能量。

记者发现，视频平台上编造正能量的视频不时刷屏。有的是为了博眼球、骗流量，有的则以“正能量”为幌子植入“软广告”。律师称，有些虚假“暖视频”产出背后是一个团队在运营，而在短视频领域还缺乏系统的法律规范。

编造正能量实为“挣流量”

7月12日，“会泽憨老大”在某视频平台发布了“女孩知道自己考上清华以后给捡瓶子的父亲跪下大哭”的视频。视频中，一名男子手提拾荒编织袋，一个女孩跑向他大喊一声：“爸爸，我考上了。”随后两人抱头痛哭。

7月15日，该账号发布了一条“女孩考上清华找到工地上的父亲跪地痛哭”的视频。考上清华的女孩还是同一个人，“父亲”则是头戴安全帽、满脸是灰的建筑工人。

一天后，该账号又发布了“女孩告诉植物人父亲考上大学了”的视频。这一次，“父亲”变成了穿着病号服躺在病床上的“植物人”。

三条视频，三个不同的“父亲”，“女儿”却是同一个人。面对造假质疑，“会泽憨老大”承认，这几段视频都是“段子”，并不是真的。视频发布平台方面表示，相关视频涉嫌编造、互动，违反平台社区公约，目前已下架。

电梯噪声影响业主休息 法院判决开发商赔偿

本报讯（记者李国）近日，重庆市民唐先生因长期遭受电梯“滋扰”，将开发商告到法院。法院判决开发商构成侵权，支付唐先生监测费4000元和精神损害抚慰金20000元。

2014年，唐先生入住位于重庆市荣昌区的新房。没想到，该房屋卧室和客厅与楼宇电梯间仅一墙之隔。

唐先生说，在其居住的数年时间里，电梯运行过程中产生的中低频噪声时常让其全家人都整晚不能入睡，甚至产生头晕等症状。其间，他多次找到物业、开发商协商处理，但噪音问题一直未能解决。

为此，唐先生将开发商告上法院。7月下旬，江津区法院作出判决：责令开发商支付唐先生一家监测费4000元和精神损害抚慰金20000元。

案件审理过程中，房地产公司辩称，涉案房屋无论是设计还是工程质量均符合国家强制性规定，公司不应该承担相应责任。2019年10月，经检测，唐先生房屋客厅和卧室的夜间噪声检测结果均超出了噪声排放标准限值要求。

2020年3月，开发商多次对涉案电梯进行了隔音降噪处理。检测结果显示，涉案电梯的噪声已达到相应噪声排放标准要求。在唐先生卧室内几乎无法听到来自隔壁电梯产生的噪音。

尽管因实际妨害已消除，原告唐先生撤回了要求开发商排除妨害的诉讼请求。但因被电梯噪音困扰多年，唐先生仍要求开发商进行相应赔偿。

法院审理认为，开发商对其建造的住宅建筑和配套设施负有保障责任，涉案电梯作为房屋的配套设施产生了噪声污染，构成侵权。结合噪声影响居民身心健康的生活经验及唐先生提交的病历资料等，涉案电梯噪声严重影响了原告的日常生活起居、夜间休息，侵害了唐先生一家的合法权益，对其造成了实际损害。

虽然，被告在诉讼过程中已将涉案电梯噪声排放标准整改达标，但自唐先生入住至电梯整改完毕历经6年，其间唐家一直受到噪声污染带来的不利影响，因此判决要求被告赔偿原告精神损害抚慰金，是对其环境利益的保护，符合法律的应有之义。

“居民住宅以生活起居为目的，能够得到安静休息是居住者的基本权利。”审理该案的法官说，本案开发商将电梯紧邻卧室设计，本就违背了国家住宅设计规范，未尽到合理注意义务。电梯安装过程中，未实施合理有效的措施隔音降噪，致使电梯噪声污染长期存在，理应对住户作出赔偿。



人民视觉 供图

7月24日，@江苏网警针对该视频的发布表示，“希望大家能传播真正的正能量，而不是靠编造吸引毒流量”。

“女孩考上清华跪谢父母的话题是摆拍”这一话题登上微博热搜后，大多数网友留言持批评态度。有网友认为，“发现是摆拍后就会有强烈的被欺骗感”。

“这就是创作者在编流量。”北京京师律师事务所律师熊超也看到了其中一个“跪谢”视频，“当时还点了赞”。得知是编造的之后，熊超感到很气愤：“正能量不能建立在编造故事之上。”

“赚足眼泪后发现是广告”

记者发现，近年来类似的造假传播正能量的视频不时刷屏，有的甚至被各大平台相继传播，产生很大影响。网友往往从一开始被感动，到“打假”后产生被欺骗的愤怒感。

今年疫情期间，一位“美籍华人”在一个视频中表示，自己出国20多年，直到疫情暴发后才发现祖国的强大。视频一发出，让不少网友十分感动，立马就收割了65万+的点击量。

不过，随后，网友扒出这位“美籍华人”其实是河北唐山一个视频博主，从2017年起就在国内各大视频网站发搞笑视频。

熊超发现，现在还出现了一类视频，打着

“正能量”的幌子植入“软广告”。

熊超告诉记者，他在短视频平台刷到过一个“暖视频”。视频中，一对衣衫褴褛的兄妹蹲在地上捡蛋糕吃，一名女子询问得知，兄妹是把为奶奶买的生日蛋糕不小心掉在了地上。女子受到触动，买了蛋糕跟随兄妹来到他们家中看望年事已高的奶奶，还给他们买了不少生活用品。各种暖心举动让许多网友留言大呼感动。

一个细节却让熊超产生质疑。“视频专门给了奶奶家门口堆放的芒果一个特写。后来小男孩为表感谢，提了一袋芒果给献爱心的女子，说：‘我们家自己种的芒果，又大又甜’。”熊超说，“该视频博主的下一个视频，就是女子站在一片芒果地中，介绍这里的芒果如何如何好吃。”他怀疑，这是个卖芒果的“软广告”。

“编造正能量，赚足眼泪后才发现是广告，却没有任何‘广告’‘改编’等标注。”熊超说，“这是欺骗，也是在打法律的擦边球。目前在微信公号文章中发‘软文’已有规制，但在短视频这一块儿还存在空白。”

记者在某短视频平台搜索到了和熊超所描述内容几乎完全一致的视频。不过，好心人变成了一个男子。这条视频获得了超过114万个点赞。该视频博主目前拥有超过23万个粉丝，发布的视频多为帮助贫困弱势老人做好事等内容。

记者在某短视频平台搜索到了和熊超所描述内容几乎完全一致的视频。不过，好心人变成了一个男子。这条视频获得了超过114万个点赞。该视频博主目前拥有超过23万个粉丝，发布的视频多为帮助贫困弱势老人做好事等内容。

“短视频是否应该标明虚构与否、有没有警示性的提示、能不能做广告，都还缺乏系统性的法律去规范。”熊超说。他还建议平台细化规则，加强审核和监管，维护清朗的网络环境。



“无人律师岗” 免费法援惠市民

8月3日，一名建筑工人（左一）在江苏省如皋市如城司法所工作人员指导下，在“无人律师岗”进行法律咨询。

近日，一款与智能手机界面相仿的“无人律师岗”经升级改版后在如皋市如城司法所上线。“无人律师岗”具有法律咨询、委托律师、法律援助、机器人咨询、普法快餐和视频普法六大服务版块。市民可通过语音导航提示、二代身份证件确认、触摸式屏幕轻点，获得快捷的法律援助服务。

吴树建 摄/东方IC

产假归来拒绝调岗被辞 法院判决认定宝妈不冤

法院称，“三期”女职工受保护，但切勿太任性

本报记者 钱培坚

记者日前从上海高院获悉，近期，上海虹口法院审理了一起涉“三期”女职工的解除劳动纠纷案件。法院认定用人单位不属于违法解除劳动关系，对劳动者要求公司支付违法解除劳动合同赔偿金14万元的诉讼请求不予支持。

2016年3月21日，安娜（化名）入职一家游轮船务公司，担任大客户销售经理，工作地点在北京，月工资为税前2.5万元。入职三个月，安娜怀孕，2017年1月22日因怀孕开始休假，之后在美国生下女儿。

2017年10月9日，安娜返岗后，公司安排其担任中小客户销售经理，对接客户由大旅行社变为中小旅行社，工作时间、地点、工资均未发生变化。对此，安娜表示拒绝。

2017年10月12日，游轮船务公司以邮件方式再次通知安娜：“由于你离岗太久，为了保证公司业务不受影响，公司不得不安排人员替补你原来担任的大旅行社销售经理岗位工作，现在公司在北京唯一空缺的岗位是中小旅行社销售经理一职，经公司管理层商量，公司同意停止对外招聘，将此岗位提供给你，薪资不变。”

同年10月16日，游轮船务公司向安娜发送邮件，询问是否接受中小旅行社销售经理工作安排。安娜回复，公司的调岗不合理，她要求按原岗履行合同。

同日，游轮船务公司以邮件方式向安娜发出《解除劳动关系通知书》，载明公司决定依据劳动合同法的规定，自2017年10月17日起，解除与安娜的劳动关系及劳动关系。

安娜申请劳动仲裁，要求公司撤销解除劳动关系的决定，并支付2017年10月至2018年2月的工资20万元。仲裁裁决支持了安娜要求公司撤销解除劳动关系的请求，并部分支持了其工资要求。

对此，公司不服，将安娜告上法庭，不同意撤销2017年10月17日发布的《解除劳动关系通知书》，也不同意支付安娜2017年10月至2018年4月期间的工资14万元。

法院审理后认为，游轮船务公司作为独立的经营主体，依法拥有经营自主权及用工自主权，公司有权根据经营需要和员工的自身状况，安排其合理的工作岗位。

首先，安娜从孕期休假至产假结束回归工作岗位工作历时8个多月，原岗位需要有人顶替，安娜产假后返岗，原岗位已经不复存在，游轮船务公司对其工作岗位、内容重新安排符合常理。

其次，安娜返岗后公司安排其从事中小

客户销售经理，工作内容仍属销售范围，只是客户群体不同，并未导致工作内容的实质性变更，不会造成安娜无法胜任该岗位工作，且调换后岗位薪资待遇并未降低，故游轮船务公司对安娜的岗位安排具有合理性。

最后，根据双方陈述和多份电子邮件往来内容所示，游轮船务公司数次口头、邮件通知安娜返岗后从事中小客户销售经理工作，但安娜均表示拒绝。此时游轮船务公司又提出，若安娜不同意公司的工作安排，考虑到其处于哺乳期，双方可协商解除合同，给予安娜一定的经济补偿，安娜考虑后又表示拒绝。在此情况下，游轮船务公司再次向安娜表示若不服从公司管理安排只能与其解除劳动合同，但安娜仍坚持要求公司提供原工作岗位。

故安娜的前述行为，对公司的用工自主权造成严重影响，亦有拒绝正常履行双方劳动合同的意思表示。

综上，公司合理安排安娜岗位，已尽诚信妥善之义务，安娜坚持要求于原岗位履职，致双方无法履行劳动关系，公司经多次告知提醒无效后无奈解除双方劳动关系，此间公司不存有过错。最终法院判决支持公司的诉讼请求。对此，安娜不服，提起上诉，二审法院审理后驳回上诉，维持原判。

平等保护市场主体

法院对涉产权案件依法纠错

2017年以来全国法院纠正涉产权
刑事冤错案件190件237人

本报讯（记者卢越）“要依法甄别纠正历史形成的涉产权冤错案件，坚持全错全纠，部分错部分纠，错到哪里纠到哪里。”7月31日，最高人民法院举行全国法院产权和企业家权益司法保护工作推进会。会上通报，2017年以来全国法院通过审判监督程序纠正涉产权刑事冤错案件190件237人，其中再审全案改判无罪68件94人，部分改判无罪122件143人。

“要严格落实罪刑法定、证据裁判、疑罪从无等原则，严格区分罪与非罪、经济犯罪与经济纠纷、刑事责任与民事责任的界限。”会议上，最高人民法院院长周强重申了依法平等保护各类所有制经济产权及企业家合法权益的要求。

近年来，各级人民法院通过刑事、民事、行政、知识产权、国家赔偿审判及执行工作，对产权和企业家权益进行全方位、立体式司法保护。2017年以来，全国法院一审宣告被告企业或企业家无罪308件409人，二审改判无罪251件329人。

记者了解到，人民法院近年来依法甄别纠正历史形成的涉产权冤错案件，坚持全错全纠，部分错部分纠，错到哪里纠到哪里。

2017年以来，全国法院通过审判监督程序纠正涉产权刑事冤错案件190件237人，其中再审全案改判无罪68件94人，部分改判无罪122件143人，一批企业和企业家甩掉包袱。

各地法院也相继甄别纠正了一批涉产权和企业家冤错案件。辽宁高院连续两年在全省法院组织开展“依法纠正涉产权错案”专项行动，截至目前共排查出可能存在错误的涉产权案件44件，已依法纠正26件；甘肃高院积极开展涉产权冤错案件摸排甄别工作，纠正冤错案件15件23人，让合法经营者不再蒙受不白之冤。

同时，人民法院加强破产审判工作，推动市场主体及时救治和有序退出。2019年，全国法院审结破产重整案件497件，有482家企业通过破产重整走出困境，妥善化解债务风险3100多万元。

此外，在民事行政审判中，人民法院坚持依法保护、平等保护、全面保护的原则，对需要保全的当事企业采取灵活的保全措施；在执行工作中尽可能适用“活封活扣”，依法纠正超标的、超范围、超时限查封，努力做到“办理一个案件救活一个企业”，向社会持续释放依法平等全面保护产权和企业家权益的积极信号。

定西

“生命课堂”一年多为3.7万人“义务授课”

本报讯（记者康劲 通讯员骆文峰）在甘肃定西道路交通安全宣传教育基地，以互动式体验为核心，以降事故保畅通为主线，自2018年12月11日投入使用以来，截至今年8月已经为3.7万多人“义务授课”。

这个基地融文字、图片、音像、多媒体和声光电等现代科技为一体，突出交通文化、案例警示、安全知识、模拟体验、感悟宣誓、地方特色，所有内容以“普及交通安全知识增强交通安全意识”为宗旨。同时，以多通道大屏幕3D电影的表达方式，结合多类型道路交通事故情景再现，通过立体特效给人以强烈的视觉冲击，带给参观者身临其境的体验。

基地投入使用以来，创建了开展交通安全法制教育体验的新模式、新阵地，被誉为职工安全教育的“桥头堡”，学校安全教育的“第一课”，各级机关工委主题党日的“固定点”。截至目前，该基地已接待各类参观学习机关团体100多家，先后为党政机关、企事业单位、驻定部队官兵、中小学生、职业驾驶员、驾校学员、记满分驾驶人、新考取驾驶证人以及物流服务人员等进行教育宣传共计37000余人（次）。

吉林

扩大认定家暴的证据种类和范围

本报讯（记者柳姗姗 彭冰）8月1日起，《吉林省反家庭暴力条例》（以下简称《条例》）正式实施。记者从7月31日吉林省人民政府召开的新闻发布会上获悉，《条例》扩大了认定家暴的证据种类和范围，强化了公安机关职责，并细化了依法保障人身安全保护令有效执行的相关规定。

据介绍，因家庭暴力的证据难以固定收集，而证据不足将难以认定家暴。根据《条例》，今后将扩大证据的种类和范围。比如公安机关出警回访记录、告诫书、现场收集的物证等，居民委员会、妇女联合会、所在单位等机构接受的投诉反应记录，家庭成员、邻居的证人证言、心理咨询师等专家证词等，都可作为家暴案件的证据。

同时，《条例》也对为家庭暴力受害人提供法律援助和伤情鉴定做出了规定。吉林省司法行政机关和法律援助机构已建立起覆盖全省的反家庭暴力法律援助工作网络，从2017年至今，共办理涉及家庭暴力受害人的法律援助案件369件。目前，全省9个市（州）均设有家庭暴力验伤中心，为家暴受害人开通“绿色通道”。

济南

一男子高空抛物领刑两年

本报讯（记者丛民 通讯员刘科 王继学）7月8日，山东省济南市历下区人民法院利用刑事诉讼远程提讯系统对一起高空抛物、涉嫌以危险方法危害公共安全罪案公开开庭进行了审理。被告人翟某某犯以危险方法危害公共安全罪，判处有期徒刑二年。

翟某某为发泄对前女友的不满，于2020年1月13日，来到历下区洪山路某居民楼10楼宋某家门口，将宋某放置于走廊内的一辆折叠自行车从10楼楼梯间阳台口，扔至该单元门前小区公共道路上。

历下区法院经审理认为，被告人翟某某故意从高空抛物，尚未造成严重后果，但足以危害公共安全，公诉机关指控其犯以危险方法危害公共安全罪成立。历下区法院遂判决，被告人翟某某犯以危险方法危害公共安全罪，判处有期徒刑二年。